



责编 马兵 干玲 美编 金琳 申读 沈寒冰 排版 韩淑华

# 青岛之夏

青岛市文化和旅游局 协办

四季迁流，洞察时光  
解读文化，品味墨香

新片新意新类型，青岛电影人构建多层次新作矩阵

## “青岛电影”枝叶渐繁

□青岛日报/观海新闻首席记者 米荆玉

### 《洛桑的家事》激起心灵共鸣

由青岛橙禾影视、山东迦玺文化传媒有限公司出品的电影《洛桑的家事》7月22日在西海岸影城举行点映。

导演张国栋、制片人李海涛在映后与影迷交流：《洛桑的家事》以藏民的生活为背景，洛桑的孙女央金被酒后驾车的豆拉加撞成了截瘫，豆拉加如果入狱，他的两个孩子无人照料，势必让孩子的姑姑抚养，然而姑姑与丈夫的婚姻矛盾已经激化，一桩官司牵扯三个家庭，信仰的力量和生活的压力形成了巨大的张力。导演张国栋自2005年起深入西藏采风，《洛桑的家事》原本是一个发生在藏区的真实事件，著名编剧芦苇（《霸王别姬》编剧）把它改编成剧本，故事中蕴含的情感力量感人至深，张国栋表示，“这是一个观众不需要字幕就能看懂的故事，这些角色和我们影迷的心灵是相通的，情感也是一致的。”

《洛桑的家事》拍摄质量备受认可，入选中宣部电影精品专项资金资助项目也让制片人李海涛喜出望外。在与影迷分享拍摄经历时李海涛透露，片中的藏区人狼大战在零下三十摄氏度的寒夜里拍摄，从演员到拍摄团队都克服了高原反应等不利因素，付出了巨大的心力。张国栋表示，“藏民生活方式正在发生变化，我想尽快把我的镜头对准当下普通藏民，把他们的生活记录下来，呈现生活质感、生命状态，展现现代生活方式与藏文化的冲击和碰撞，体现法律与人情、信仰与生活的交织共生。”主创团队之前带着《洛桑的家事》在西安翻译学院、山东工艺美术学院等高校展映，获得良好反响，在获得公映许可后有望尽快与影迷见面。

7月，青岛影视公司的新作也纷纷出炉，与以往的电影作品相比，今年从青岛启航的电影项目题材多元、手法多样，藏区生活题材电影《洛桑的家事》、吕剧电影《铁门关》、情感电影《闪亮的夏天》既丰富了国产电影中小型项目储备，又展现了青岛本身的创作资源、自然资源和非遗文化资源。新片、新意、新类型，暑期档不断出炉的新片对于未来青岛电影产业的发展有着极强的启示意义。

李海涛表示，橙禾影视落户青岛，是看中了这里的影视氛围，“青岛尤其西海岸新区有着优越的人文环境、自然环境，各方面政策对电影人都非常支持、理解，这一点足够吸引我们。”据悉，张国栋导演与著名编剧芦苇合作的下一步电影也将于秋季开拍，“我们把这部电影定义为‘中国的西部新武侠’，与传统的武侠电影完全不同。今年十月份我们计划去内蒙古拍摄。我们对电影有共同的认识、理解和价值追求，就想踏踏实实做一部好电影。”

### 《铁门关》接续吕剧传统

7月30日，由山东演艺集团、山东品德文化艺术传媒联合出品，青岛正德韵影视文化传媒、北京上元今韵文化、北京与点知鱼文化等公司承制的吕剧电影《铁门关》在东方影都18号棚杀青。

该片由著名电影导演龚应恬执导，讲述了清代翰林院候补王会英微服私访、为民请命的故事，堪称一部反腐大戏。杀青仪式上，中国电影集团股份有限公司原总经理、著名导演江平表示，1957年里程碑式的吕剧电影《李二嫂改嫁》轰动全国，而2022年的《铁门关》实现了电影手段与吕剧艺术的嫁接，续写了中国戏曲电影的骄傲。

《铁门关》取材于利津县历史题材，根据同名舞台剧改编创作，剧中利津籍翰林院候补王会英回乡送功德匾，发现家乡官员一手遮天、虚报邀功、欺压百姓，王会英决心为民请命，掀起了官场风暴。艺术总监、总制片人凌金玉2018年创作了舞台剧《铁门关》，此次他又邀请了北京影视名家组建了剧组，把舞台剧改编成戏曲电影，影片坚持吕剧艺术本身又不乏创新。凌金玉介绍，片中出现了吕剧中最长的男声17分钟唱段，同时灵活运用了吕剧的多种板式，在音乐上实现了民乐与交响乐的融合，这些尝试在吕剧中均属首次。

戏曲与电影的渊源深厚，中国第一部电影《定军山》就是一部京剧电影。《铁门关》出品人许平德表示，这是一部圆梦的作品。片方在东方影都摄影棚内置景，铁门关造型雄伟，城墙、古船、麦浪完美复刻了清代利津黄河口岸的气魄。室内戏份古色古香，还原了清代宫廷、朝堂的面貌。作为一部古装戏曲电影，该剧在高度艺术化的同时还原了时代感，堪称一部戏曲艺术精品。导演龚应恬表示：“《铁门关》的故事放在今天依然有很强的现实意义。吕剧唱腔非常适合演绎情感，剧组的工作人员都会哼几个唱段。吕剧属于更大范围的一种文化，而电影是一个非常好的推广媒介。”杀青后《铁门关》进入紧张的后期制作阶段，预计国庆节前后完成制作。

### 《闪亮的夏天》展现山海深情

盛夏之际，一部讲述海边小镇故事的电影《闪亮的夏天》经国家电影局审批通过，获得公映许可证，即将通过央视频、爱奇艺、腾讯视频等途径与观众见面。该片由青岛德馨时代影业有限公司、青岛天利时代国际演出策划有限公司联合出品制作。

作为一部青岛出品的电影作品，该片主题温馨，风格独特，镜头通过两个失意年轻人回到小镇寻找人生新契机的故事，把小镇的山海风景、醇厚人情展现给观众。该片制片人张顺接受采访时表示：“这是一部在即墨实景拍摄、反映美丽乡村建设的电影。影片中，两个生活突遭变故的年轻人，因为一场意外被迫联系在了一起，在相处的过程中，两人渐渐发现了对方的秘密，开始了一个互相治愈的温暖旅程。该片把更多的目光放在了普通老百姓身上，放在了城市乡村的发展上，既让观众看到一个温馨治愈的故事，又展现了时代的发展。”

《闪亮的夏天》由青年导演武然执导，林晓凡、何明汐、高智洋、杜鹤影等主演，国家一级演员刘伟特别出演。主创团队从“绿水青山就是金山银山”的主题出发，借助即墨山海风景优势，拍摄了这一部反映城乡美景、淳朴民心的电影作品。张顺拍摄前跑过二十多个美丽村落，最终在即墨柳林村、天河水南村等富有特色的村庄里实景拍摄。“该片艺术总监由著名编剧史建全担任，著名作曲家李海鹰担任音乐总监，青岛著名作家余耕担任文学总监，为青岛电影产业打造了一部艺术性、故事性、本土性、视觉效果俱佳的佳作。”

《闪亮的夏天》制片人张顺是土生土长的青岛人，深耕北京、青岛演出市场多年，出品制作过多场深受观众喜爱的音乐会、戏剧和文艺演出。他导演、主演的大型原创话剧《热血浩然》是根据革命先烈周浩然真实事迹创作而成，去年作为“庆祝中国共产党成立100周年红色演出季”的闭幕演出在青岛上演，引发了强烈反响。“从戏剧到影视，我们同步走。影视制作、演出制作都是我的专业，只不过是艺术形式的转变，而且两者还可以相互赋能。疫情对线下演出冲击很大，我们最初策划《闪亮的夏天》的时候，就是要做个‘治愈故事’，温暖中带有力量。”影片拍摄时，主要突出青岛本土的人文风景，从即墨古城、最美地铁线到城乡建设，都有主要场景的体现，全片满满的青岛元素。得益于即墨对影视作品的扶持政策，《闪亮的夏天》即将举行点映，而张顺下一部影视作品也在筹划中，将继续为“青岛出品”创作有本土人文内核的新作。



## 月球上这只大袋鼠“青岛毕业”

跟“腾哥”搭戏《独行月球》 郝瀚打动全国影迷

□青岛日报/观海新闻首席记者 米荆玉

### 数字角色一样需要演技

2020年《独行月球》在东方影都开拍那天，还是电影圈新人的郝瀚和导演张吃鱼在海边漫步，一起憧憬这部开创性的科幻喜剧将是什么样子。隔年该片杀青，“拍摄结束是凌晨四点，我们还是在海边散步，上次在沙滩上行走仿佛昨天一样。”郝瀚回忆，“青岛的海岸线见证了《独行月球》的拍摄。”

2022年暑期，《独行月球》首周票房10亿，郝瀚饰演的“金刚鼠”一跃成为顶流，这在片中不断暴揍沈腾的大袋鼠被影迷昵称“刚子”，而郝瀚本人也作为“不露脸却更出彩”的主演喜提多个热搜。在这部暑期档首选热门电影里，郝瀚为国产电影的动捕技术做出了极佳的演技示范；而作为一个为影片付出最长时间准备的演员，郝瀚也展现了新的敬业精神。

7月31日，《独行月球》回到青岛举行首映礼，导演张吃鱼带着马丽、黄才伦、郝瀚等主演亮相西海岸万达影城，郝瀚不仅一路跑影院宣传，还与来自青岛电影学院的学弟学妹互动。作为青岛电影学院的首届毕业生，郝瀚毕业后加入开心麻花团队，一路成长为电影、话剧双栖演员。郝瀚透露，接下来自己仍然会回归话剧舞台锤炼演技，等待新的角色。

灵动生猛的跳跃动感的同时紧贴电影剧情，郝瀚与动作指导团队经过了多轮尝试，“袋鼠的尾巴在行走、跳跃过程中非常重要，相当于第三条腿，我们就考虑袋鼠尾巴该怎么设计，动作指导刘明哲老师提供了很多巧思，尝试用铁尾巴支撑，或者用小孩的弹跳鞋来弥补人类弹跳的不足，最后我们选择用威亚的方式来满足袋鼠的行动需求，每个袋鼠跳都需要两名武行老师保持我的平衡，因为人的生理构造和袋鼠完全不一样，弯下腰往前跳时演员重心前倾，很容易冲出画面，需要威亚拽住你的重心。我身高比较高，动作团队专门为我设计了绑威亚的位置，磨合很久才完成了跳跃的过程。”

片尾高潮处金刚鼠进入逃生舱一幕，短视频平台披露了拍摄过程：郝瀚激烈挣扎的动作、眷恋不舍的眼神都被“复制”至金刚鼠的“脸上”，瞬间实现了表情联动，“我们拍摄时结合了科技的捕捉手段，面部也要带着动捕头盔，捕捉我的表情。后期团队根据我实际拍摄时的表情，结合袋鼠实际中的表情，呈现出来‘刚子’的喜爱哀乐，让观众看起来更亲切。感谢视效部门，他们很尊重我的表演。”郝瀚表示，“我的心得是，无论什么角色都要认真对待，观众能感受到你的真诚。”

### 从一百场，到一千场

2016年，热爱表演艺术的郝瀚抓住机会进入开心麻花团队。“开心麻花会不定期举办一些培训班，恰好2016年我看到了招募信息，顺利通过面试后完成了两个月的训练，有机会得到了一个话剧的角色，实习一年，我完成了一百场演出，2017年底我签约到了开心麻花，至今没有离开，以后也不会离开。”

两年前郝瀚接到《独行月球》的剧本，“知道自己要演金刚鼠，而且主要跟沈腾对戏，我太兴奋了，因为沈腾在我们心中地位非常高，能够跟他搭戏简直是梦寐以求的机会。兴奋之后就是紧张：我该如何搭戏，我在片中没有台词，如何不给他拖后腿？一直紧张到开拍。沈腾是非常优秀的演员，也是非常好的哥哥，他用开玩笑的方式让现场活跃起来，让大家轻松放下思想包袱。他跟我说：演员一定要放松才有松弛的表演，才能在镜头里达到好的状态。”

“金刚鼠”让郝瀚获得了影迷广泛关注，而他自己对这份话题热度非常冷静，“‘刚子’上热搜我很开心，这是我的角色，但是在我看来，金刚鼠很讨喜，我是凭借金刚鼠的光环、吃了角色的红利，



并不是我赋予了金刚鼠什么。金刚鼠走红了，而我作为演员要冷静下来，还要回归话剧。”郝瀚说，“话剧其实是演影视剧前期的准备，特别锻炼人，演员需要在话剧舞台上反复锤炼，沈腾、马丽、常远、黄才伦等演员都是经历一千场以上的话剧演出，才能在影视上有游刃有余的表现。话剧舞台是艺人的必修课，也是锻炼演技的必修课。”

在青岛求学阶段，郝瀚就不断尝试各种角色，为未来打基础，“我入学比较早，是青岛电影学院第一批学生，当时东方影都还没建起来，演戏机会并不多，参演了几部儿童剧，一直扮演儿童剧里的动物角色，比如海马，所以这次扮演动物角色很亲切。”在采访中郝瀚把青岛称为“福地”，“我在青岛生活了很长时间，青岛人常说的啤酒蛤蜊，真的是必吃的美食。这次拍摄《独行月球》，非常庆幸有这么好的影视基地。我也非常羡慕我的学弟学妹，有这么好的学习环境和摄影棚，能够参与剧组拍摄、锤炼演技。”